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 は じ め に 

 

 

少子・高齢化の進展やグローバル化の進展など、社会経済情勢の変化が激しくなる中、市

民のみなさんの意識やライフスタイルを的確にとらえ、市民ニーズに対応した行政運営を行

うことが求められています。 

 

こうしたことから、今回の調査では、20 歳以上の市民 10,000 人を対象に、身近な生活環

境や定住意向、市の取組に対する今後の重要度やまちの将来イメージについての意識等をお

聞きしました。 

 

これらの調査結果は、今後の市政運営のための貴重な資料として、市政各般の推進に活用

してまいります。 

 

終わりに、調査にご協力いただきました市民のみなさんをはじめ、関係団体の方々に厚く

御礼申し上げます。 

 

 

平成 22 年３月 

堺市長 竹山 修身 
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調査実施時期 有効回収標本数 回収率 督促はがき 再度調査票郵送

第１回(S45.11) 5,102 63.5% あり なし

第２回(S49.11) 5,769 62.0% あり なし

第３回(S54.11) 7,781 76.2% あり なし

第４回(S59.10) 7,907 71.5% あり あり

第５回(S63.7) 6,938 35.2% なし なし

第６回(H5.6) 8,799 44.3% なし なし

第７回(H10.8) 4,236 42.7% なし なし

第８回(H17.2) 4,636 46.7% あり なし

今回(H21.7) 5,353 53.8% あり なし

 

I． 調査の概要 
 

１. 調査の目的 
本市では、昭和 45 年以降、概ね５年ごとに、市政やまちづくりをはじめ、社会・生活な

どに対する市民意識を把握し、市政運営の基礎資料として活用するため、市民意識調査を実

施している。 

平成 21 年度調査は、市民の市政や生活環境に対する評価を中心として、定住意向やまち

への意識・イメージなどを調査・分析し、今後の政策形成などの基礎資料を得ることを目的

として実施した。 

 

２. 実施概要 

（１） 調査対象 

平成 21 年 5 月末時点で 20 歳以上の市民から区別人口比、性比を考慮し、10,000 人を無

作為に抽出した。 

（２） 調査方法 

郵送による発送・回収を行った。また、調査期間中に、調査対象者全員に協力依頼はがき

を送付した。 

（３） 調査期間 

平成 21 年７月１日～平成 21 年７月 21 日 

（平成 21 年６月 30 日発送、回答期限：平成 21 年７月 14 日） 

（４） 回収結果 

図表 I-１ 回収結果 

発送数 未着数 実発送数 有効回答数 有効回答率 

10,000 46 9,954 5,353 53.8% 

図表 I-２ これまでの市民意識調査の回収率 
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（５） 調査の精度 

本調査は標本調査であるため、ここで得た調査結果から母集団の意識を推定している。調

査の精度をみるため、５％区切りの主要な測定値について、信頼区間 1/2 幅を算出すると以

下のとおりである。 

 

 

 
 

（注） 母集団数（N）は、平成 21 年５月末の住民基本台帳と外国人登録における 20 歳以上人口の合計。 

 

図表 I-３ 信頼度 95％における主要な測定値（％）の信頼区間の 1/2幅 

 

全市 堺区 中区 東区 西区 南区 北区 美原区
1.33 3.20 3.55 4.05 3.37 2.99 3.19 6.41

45 55 1.33 3.19 3.53 4.03 3.35 2.98 3.18 6.38
40 60 1.31 3.14 3.47 3.97 3.30 2.93 3.13 6.28
35 65 1.27 3.06 3.38 3.87 3.21 2.86 3.04 6.12
30 70 1.22 2.94 3.25 3.71 3.09 2.74 2.92 5.88
25 75 1.16 2.78 3.07 3.51 2.92 2.59 2.76 5.55
20 80 1.07 2.56 2.84 3.24 2.69 2.39 2.55 5.13
15 85 0.95 2.29 2.53 2.89 2.41 2.14 2.28 4.58
10 90 0.80 1.92 2.13 2.43 2.02 1.80 1.91 3.85
5 95 0.58 1.40 1.55 1.77 1.47 1.30 1.39 2.79

1/2幅測定値
(％)
50

 
（参考） たとえば、問１ 身近な生活環境への満足度（7 ページ参照）のうち『ふだんの買い物の便利さ』の「まあ満足している」

が全市 50.3％となっている。この表により、標本測定値 50％の場合の信頼区間の 1/2 幅は全市で 1.33 である。この

ことは、調査を100回行えば、95回までは50.3±1.33％の人が「まあ満足している」と答えると推定されることを意味す

る。 
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（６） 調査項目 

調査項目は、以下のとおりである。 

 

図表 I-４ 調査分野と調査項目 

分野 設問番号 設問項目 

Ａ．生活環境について 
問１ 身近な生活環境 

問２ 日常生活に不便を感じる施設 

Ｂ．市政について 問３ 市の取組に対する「今後の重要度」 

Ｃ．住むことについて 

問４ 住む場所の選び方 

問５ 今後の定住意向 

問６ 引っ越したい理由 

問７ 引っ越したい場所 

問８ 堺市内で引っ越したい場所 

問９ 堺市外で引っ越したい場所 

Ｄ．堺のまちについて 

問 10-1 公共交通の便利さ 

問 10-2 交通とまちづくりの考え方 

問 10-3 堺市内をめぐる公共交通の重要性 

問 11 堺のまちの強み 

問 12 将来のまちのイメージ 

 

３. 報告書の見方 
 

（１）集計対象件数は 5,353 件である。 

（２）回答は、各質問の回答者数（Ｎ）を基数とした百分率（％）で示している。小数点第２

位を四捨五入しているため、比率の合計が 100.0％にならない場合がある。 

（３）各設問に対する無回答は集計から省いた。 

（４）回答があっても、小数点第２位を四捨五入して 0.1％に満たない場合は、図表には

「0.0％」と示している。 

（５）図表において、回答選択肢を簡略化して表記している場合がある。 
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II．回答者の基本属性 

 

１. 居住地域 

図表 II-１ 居住地域 

 

 

 

 

 

 

 

２. 性別 

図表 II-２ 性別 

 

 

 

 

 

３. 年代 

図表 II-３ 年代 

 

 

 

 

 

 

17.4%

14.2%

10.9%

15.7%

19.9%

17.5%

4.3%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

堺区

中区

東区

西区

南区

北区

美原区 (N=5,337)

20歳代
8.8%

50歳代
16.4%

30歳代
17.1%

40歳代
14.4%

70歳以上
18.9%

60歳代
24.4%

(N＝5,176)

(参考)平成21年5月末時点の
住民基本台帳人口+外国人登録人口

60歳代
18.7%

70歳以上
17.2%

20歳代
13.5%

50歳代
15.2%

30歳代
19.7%

40歳代
15.6%

(参考) 平成21年5月末時点の
住民基本台帳人口+外国人登録人口

17.8%

14.2%

10.4%

15.8%

18.8%

18.2%

4.7%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

堺区

中区

東区

西区

南区

北区

美原区

(参考)平成21年5月末時点の
住民基本台帳人口+外国人登録人口

女性
52.3%

男性
47.7%

男性
42.5%女性

57.5%

(N＝5,091)
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４. 家族構成 

図表 II-４ 家族構成 

 

 

 

 

 

 

５. 同居家族 

図表 II-５ 同居家族 

14.3%

13.6%

8.4%

46.7%

31.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

就学前児童（０～６歳） 

小学生

中学生

65歳以上の高齢者

いずれもいない
(N=4,442)

 

６. 職業 

図表 II-６ 職業 

 

 

 

 

 

 

 

その他
1.4%

二世代世帯
（親と子）
52.6%

夫婦のみ
27.1%

三世代世帯
（親と子と孫）
7.7%

単身
11.3%

(N＝5,149)

学生
1.5%

家事専業
17.3%

無職
26.7%

自営業（家族
従業員も含む）

8.9%

会社・団体・
官公庁など
28.4%

パートタイマー、
アルバイト、派遣社

員
14.7%

その他
2.2%

農林漁業
0.3%

(N＝5,092)

(参考)平成17年国勢調査結果

二世代世帯
（親と子）
61.3%

夫婦のみ
17.0%

三世代世帯
（親と子と孫）

7.1%
単身
10.0%

その他
4.6%
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７. 通勤地・通学地 

図表 II-７ 勤務地または通学地 

 

 

 

 

 

 

 

８. 住宅の所有形態 

図表 II-８ 住宅の所有形態 

 

 

 

 

 

 

 

９. 居住年数 

図表 II-９ 居住年数 

 

 

 

 

 

堺市内
55.2%

大阪市内
26.5%

その他の地域
18.3%

(N＝3,096)

その他
0.8%

持ち家
（本人または家族）

73.2%

社宅・寮
1.2%

公的な賃貸住宅
13.5%

民間の賃貸住宅
11.3%

(N＝5,142)

2年以上～
5年未満
4.6%

2年未満
3.2%

20年以上
72.7%

5年以上～
10年未満
7.7%

10年以上～
20年未満
11.9%

(N=5,135)

(参考)平成17年国勢調査結果

堺市内
57.6%大阪市内

25.1%

その他の
地域
17.3%

(参考)平成17年国勢調査結果
間借り
0.7%

持ち家
66.1%

給与住宅
2.0%

公的な賃貸
住宅
16.4%

民間の賃貸
住宅
14.8%



7 

  
III．調査結果 

 

１. 生活環境について 

（１） 身近な生活環境 

 
問１ 身近な生活環境について 

あなたが住んでいる地区（町内会や小学校区くらいの範囲）の環境について、どのよう

に感じていますか。（ア～ニの各項目について○は１つずつ） 

図表 III-１ 身近な生活環境の満足度 

 

コ
ミ
ュ
ニ
テ
ィ 

生
活
の
利
便
性 

ま
ち
の
快
適
性 

生
活
の
安
全
性 

総
合 

評
価 

8.2

17.6

5.4

10.7

5.0

8.4

15.7

5.2

7.1

12.3

18.1

10.3

5.0

28.6

32.3

40.4

18.3

52.0

33.2

34.4

19.7

28.9

33.2

16.0

51.6

42.4

37.0

46.9

44.5

50.3

37.0

23.8

35.2

28.0

49.1

26.9

23.8

26.6

51.9

15.4

32.3

24.6

30.4

38.4

24.3

24.2

23.5

18.7

37.5

26.7

19.2

17.0

24.2

55.7

46.1

54.1

31.7

29.9

27.4

17.0

18.8

10.7

18.8

20.1

29.8

20.5

23.4

31.2

11.9

15.5

14.5

14.4

15.0

10.1

20.2

11.8

9.6

9.3

13.7

12.9

13.9

7.7

9.3

4.4

10.2

10.1

18.7

9.2

14.1

27.2

4.5

7.7

5.8

4.9

8.9

4.5

8.4

5.3

4.0

4.8

3.12.4

3.8

3.3

1.3

3.0

1.4

1.7

2.5

1.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

十分満足している    まあ満足している    どちらともいえない  すこし不満である    不満である          

ア　夜、歩くときの安全さ(N=5,156)

イ　身近な道路の安全さ(N=5,183)

ウ　大雨のときの水はけのよさ(N=5,173)

エ　震災や火災に対する安全さ(N=5,166)

オ　日当たり・風通しのよさ(N=5,232)

カ　空気のきれいさ(N=5,213)

キ　樹木などの町中の緑の多さ(N=5,224)

ク　道路や溝、河川などの清潔さ(N=5,215)

ケ　まちなみの美しさ(N=5,220)

コ　まちの静かさ(N=5,219)

サ　交通マナーのよさ(N=5,208)

シ　住宅自体の住みごこちのよさ(N=5,259)

ス　通勤の便利さ(N=5,083)

セ　子育てをするうえでの便利さ(N=4,977)

ソ　医者にかかるときの便利さ(N=5,241)

タ　バス、鉄道などの日常交通の便利さ(N=5,227)

チ　ふだんの買い物の便利さ(N=5,243)

ツ　市役所、区役所へ行くときの便利さ(N=5,240)

テ　地元の会合に利用できる施設の使いやすさ
                                              (N=5,152)
ト　近所づきあいのよさ(N=5,244)

ナ　住民の地域活動の活発さ(N=5,219)

ニ　総合的に考えてあなたのまわりの環境
                                         (N=5,266)
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半数近くの人が、総合的に考えて生活環境は「満足」と回答 

 

*「生活の利便性」については、買い物や通勤の便利さなど、全般的に「満足」の割合

が高い 

*「生活の安全性」については、「夜、歩くときの安全さ」や「身近な道路の安全さ」で

「不満」の割合が高い 

* 区域別では、南区の「まちの快適性」に対する評価点の高さ、美原区の「生活の利便

性」に対する評価点の低さが顕著 

 

 

＜総括＞ 

・ 「満足」の割合が高い項目は、「チ ふだんの買い物の便利さ」「ス 通勤の便利さ」な

ど、「生活の利便性」に関する項目のほか、「オ 日当たり・風通しのよさ」、「シ あな

たが住んでいる住宅自体の住みごこちのよさ」。 

・ 「不満」の割合が高い項目の上位は、「サ 交通マナーのよさ」、「ク 道路や溝、河川な

どの清潔さ」のほか、「生活の安全性」に関する「ア 夜、歩くときの安全さ」、「イ 身

近な道路の安全さ」。 
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図表 III-２ 身近な生活環境の満足度（満足・不満別） 

 
 

48.6%

69.6%

38.7%

45.1%

31.9%

60.0%

58.1%

42.2%

53.9%

56.9%

68.4%

47.3%

27.2%

40.2%

31.8%

51.5%

42.8%

41.3%

28.1%

15.0%

29.1%

30.3%

48.5%

37.5%

58.5%

23.2%

20.3%

19.4%

23.9%

14.6%

28.5%

17.1%

13.7%

14.1%

16.8%

38.2%

17.3%

21.1%

20.0%

34.9%

30.4%

16.5%

29.7%

24.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

満足 不満

ア　夜、歩くときの安全さ(N=5,156)

イ　身近な道路の安全さ(N=5,183)

ウ　大雨のときの水はけのよさ(N=5,173)

エ　震災や火災に対する安全さ(N=5,166)

オ　日当たり・風通しのよさ(N=5,232)

カ　空気のきれいさ(N=5,213)

キ　樹木などの町中の緑の多さ(N=5,224)

ク　道路や溝、河川などの清潔さ(N=5,215)

ケ　まちなみの美しさ(N=5,220)

コ　まちの静かさ（騒音がないことなど）(N=5,219)

サ　交通マナーのよさ（不法な路上駐車をしないなど）(N=5,208)

シ　あなたが住んでいる住宅自体の住みごこちのよさ(N=5,259)

ス　通勤の便利さ(N=5,083)

セ　子育てをするうえでの便利さ（保育所や病院など）(N=4,977)

ソ　医者にかかるときの便利さ(N=5,241)

タ　バス、鉄道などの日常交通の便利さ(N=5,227)

チ　ふだんの買い物の便利さ(N=5,243)

ツ　市役所、区役所へ行くときの便利さ(N=5,240)

テ　地元の会合に利用できる施設の使いやすさ(N=5,152)

ト　近所づきあいのよさ(N=5,244)

ナ　住民の地域活動の活発さ(N=5,219)

ニ　総合的に考えてあなたのまわりの環境(N=5,266)

 
 

 

（注） 「十分満足している」と「まあ満足している」の合計を「満足」、「少し不満である」と「不満である」

の合計を「不満」として表した。 

コ
ミ
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テ
ィ 

総
合 

評
価 

生
活
の
利
便
性 

ま
ち
の
快
適
性 

生
活
の
安
全
性 
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＜平均評価点（全市）＞ 

・ 「生活の利便性」に関する項目は全般的に評価点が高く、特に「チ ふだんの買い物の

便利さ」の評価点が高い。 

・ 「生活の安全性」に関する項目では、「ウ 大雨のときの水はけのよさ」の評価点が高く、

「ア 夜、歩くときの安全さ」、「イ 身近な道路の安全さ」、「エ 震災や火災に対する安

全さ」の評価点が低い。 

・ 「まちの快適性」に関する項目では、「オ 日当たり・風通しのよさ」と「シ あなたが

住んでいる住宅自体の住みごこちのよさ」の評価点が高く、「サ 交通マナーのよさ」、「ク 

道路や溝、河川などの清潔さ」の評価点が低い。 

図表 III-３ 身近な生活環境の満足度 平均評価点（全市） 
 

［全市］ 

 

 

 

44.10 56.10

46.07
66.93

51.20

53.86

38.79

49.00

47.89

61.86
60.73

55.33
59.17

59.09

66.87

55.16

52.01

56.86

54.18

58.48

33.21

45.53

0

20

40

60

80

100

夜、歩くときの安全さ
(N=5,156)

身近な道路の安全さ
(N=5,183)

　大雨のときの水はけのよさ
(N=5,173)

震災や火災に対する安全さ
(N=5,166)

日当たり・風通しのよさ
(N=5,232)

空気のきれいさ
(N=5,213)

樹木などの町中の緑の多さ
(N=5,224)

道路や溝、河川などの清潔さ
(N=5,215)

まちなみの美しさ
(N=5,220)

まちの静かさ(N=5,219)

総合的に考えてあなたのまわりの環境
(N=5,266)

自治会や町内会など住民の地域活動の活発さ
(N=5,219)

近所づきあいのよさ(N=5,244)

地元の会合に利用できる
施設の使いやすさ
(N=5,152)

市役所、区役所へ行くときの便利さ
(N=5,240)

ふだんの買い物の便利さ
(N=5,243)

バス、鉄道などの日常交通の便利さ
(N=5,227)

医者にかかるときの便利さ
(N=5,241)

子育てをするうえでの便利さ(N=4,977)

通勤の便利さ(N=5,083)

あなたが住んでいる住宅自体の住みごこちのよさ
(N=5,259)

交通マナーのよさ(N=5,208)

 

 

 

（注） 個別項目に対する評価に下記の得点を与え、満足度に対する平均評価点を求めた 

 

 

 

 

「十分満足している」    １００点 

「まあ満足している」     ７５点 

「どちらともいえない」    ５０点 

「すこし不満である」     ２５点 

「不満である」         ０点 

総合評価 

コミュニティ 

生活の利便性 まちの快適性

生活の安全性 
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＜平均評価点（区域別）＞ 

・ 堺区と北区は、「生活の利便性」に関する項目の評価点が全市平均に比べ、高い。 

・ 中区は、「生活の利便性」に関する項目の評価点が全市平均に比べ、やや低い。 

・ 南区は、「まちの快適性」、「生活の安全性」に関する項目の評価点が全市平均に比べ、高

い。 

・ 美原区は、「生活の利便性」に関する項目の評価点が全市平均に比べ、低い 

 

図表 III-４ 身近な生活環境の満足度 平均評価点（区域別） 
 

［堺区］ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

［中区］ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

45.26

44.59

38.26

45.98

58.37
70.57

51.24

67.72

62.09

57.36

36.20

45.19

41.07

55.16

52.73

63.29

69.91

62.86

54.02

55.33

47.16

31.08

夜歩きの安全
(N=887) 道路の安全

(N=898)
　水はけのよさ
(N=896)

震災などに対する安全さ
(N=887)

日当たり・風通しのよさ
(N=904)

空気のきれいさ
(N=899)

町中の緑
(N=902)

道路などの清潔さ
(N=904)

まちなみの美しさ
(N=899)

まちの静かさ(N=899)

地域活動の活発さ(N=899)

交通マナー(N=904)

近所づきあい(N=906)

地元会合施設
(N=884)

　　　　市役所・区役所などの便
　　　　　　　　　　(N=907)

買い物の便
(N=909)

日常交通の便
(N=5,219)

病院の便(N=906)

通学通園の便(N=849)

通勤の便(N=869) 家の住みごこち
(N=908)

総合的環境(N=906)

52.59

47.76

37.21

61.26

49.03

52.27

52.11

58.48

55.75

61.88

48.91

56.46

52.42 45.89

45.44

66.11
45.94

57.77
41.67

43.52
56.17

28.52

夜歩きの安全
(N=725)

道路の安全
(N=735)

　水はけのよさ
(N=730)

震災などに対する安全さ
(N=733)

日当たり・風通しのよさ
(N=742)

空気のきれいさ
(N=733)

町中の緑
(N=737)

道路などの清潔さ
(N=739)

まちなみの美しさ
(N=740)

まちの静かさ(N=736)

地域活動の活発さ(N=744)

交通マナー(N=732)

近所づきあい(N=746)

地元会合施設
(N=736)

買い物の便
(N=741)

日常交通の便
(N=737)

病院の便(N=739)

通学通園の便(N=713)

通勤の便(N=724) 家の住みごこち
(N=744)

総合的環境(N=745)

　　　　市役所・区役所などの便
　　　　　　　　　　(N=739)
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［東区］ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

［西区］ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

［南区］ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40.68

55.44

44.46

35.48

61.66

59.09

53.29

51.51

57.39

55.21

61.81

53.17

46.39

43.87

55.7943.55

58.20

55.01

65.41

35.66

64.78

69.77

夜歩きの安全
(N=554)

道路の安全
(N=555)

　水はけのよさ
(N=557)

震災などに対する安全さ
(N=563)

日当たり・風通しのよさ
(N=565)

空気のきれいさ
(N=561)

町中の緑
(N=564)

道路などの清潔さ
(N=563)

まちなみの美しさ
(N=561)

まちの静かさ(N=560)

地域活動の活発さ(N=566)

交通マナー(N=563)

近所づきあい
(N=565)

地元会合施設
(N=563)

買い物の便
(N=564)

日常交通の便
(N=563)

病院の便(N=567)

通学通園の便(N=529)

通勤の便(N=550) 家の住みごこち
(N=568)

総合的環境(N=569)

　　　　市役所・区役所などの便
　　　　　　　　　　(N=563)

51.20

53.86

38.79

61.8660.73

55.16

52.01

56.86

54.18

66.87

59.09

59.17

55.33

49.00

47.89

66.93
46.07

56.10
58.48

33.21

44.10
45.53

夜歩きの安全
(N=814)

道路の安全
(N=812)

　水はけのよさ
(N=814)

震災などに対する安全さ
(N=818)

日当たり・風通しのよさ
(N=821)

空気のきれいさ
(N=823)

町中の緑
(N=822)

道路などの清潔さ
(N=821)

まちなみの美しさ
(N=818)

まちの静かさ(N=824)

地域活動の活発さ(N=814)

交通マナー(N=825)

近所づきあい
(N=818)

地元会合施設
(N=801)

買い物の便
(N=823)

日常交通の便
(N=823)

病院の便(N=822)

通学通園の便(N=788)

通勤の便(N=797) 家の住みごこち
(N=828)

総合的環境(N=829)

　　　　市役所・区役所などの便
　　　　　　　　　　(N=817)

43.60
52.51

66.63

49.18

65.90

62.43

62.75

52.90

52.11

56.68

53.74

54.09

57.76
55.70

51.40

61.74
55.83

73.44
48.83

58.96

39.15

77.38

夜歩きの安全
(N=1,035) 道路の安全

(N=1,034)

　水はけのよさ
(N=1,030)

震災などに対する安全さ
(N=1,022)

日当たり・風通しのよさ
(N=1,045)

空気のきれいさ
(N=1,042)

町中の緑
(N=1,039)

道路などの清潔さ
(N=1,036)

まちなみの美しさ
(N=1,046)

まちの静かさ(N=1,038)

地域活動の活発さ(N=1,042)

交通マナー(N=1,035)

近所づきあい
(N=1,048)

地元会合施設
(N=1,032)

買い物の便
(N=1,046)

日常交通の便
(N=1,046)

病院の便(N=1,047)

通学通園の便(N=995)

通勤の便(N=1,016) 家の住みごこち
(N=1,049)

総合的環境(N=1,051)

　　　　市役所・区役所などの便
　　　　　　　　　　(N=1,050)
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［北区］ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

［美原区］ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

45.94

46.53

51.96

36.82

63.11
73.46

56.62

54.60

52.94

57.48

61.14

46.92

43.38

45.99

53.45

65.61

69.30

65.44

60.62

74.54

31.96

46.65

夜歩きの安全
(N=902)

道路の安全
(N=912)

　水はけのよさ
(N=907)

震災などに対する安全さ
(N=905)

日当たり・風通しのよさ
(N=918)

空気のきれいさ
(N=916)

町中の緑
(N=918)

道路などの清潔さ
(N=916)

まちなみの美しさ
(N=918)

まちの静かさ(N=921)

地域活動の活発さ(N=918)

交通マナー(N=912)

近所づきあい
(N=921)

地元会合施設
(N=900)

買い物の便
(N=919)

日常交通の便
(N=916)

病院の便(N=919)

通学通園の便(N=875)

通勤の便(N=895) 家の住みごこち
(N=923)

総合的環境(N=925)

　　　　市役所・区役所などの便
　　　　　　　　　　(N=923)

40.43

59.38

57.49

39.93

60.60

28.85

55.97

47.76

56.89

59.67
53.73

55.20

47.01

39.79
49.78

41.52

55.97

43.03

32.00
35.87

70.72

47.90

夜歩きの安全
(N=224) 道路の安全

(N=222)
　水はけのよさ
(N=225)

震災などに対する安全さ
(N=223)

日当たり・風通しのよさ
(N=222)

空気のきれいさ
(N=224)

町中の緑
(N=227)

道路などの清潔さ
(N=221)

まちなみの美しさ
(N=223)

まちの静かさ(N=226)

地域活動の活発さ(N=221)

交通マナー(N=223)

近所づきあい
(N=225)

地元会合施設
(N=221)

買い物の便
(N=226)

日常交通の便
(N=227)

病院の便(N=226)

通学通園の便(N=213)

通勤の便(N=218) 家の住みごこち
(N=224)

総合的環境(N=226)

　　　　市役所・区役所などの便
　　　　　　　　　　(N=226)
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＜時系列＞ 

・ 「生活の安全性」については、「夜、歩くときの安全さ」、「身近な道路の安全さ」、「震災

や火災に対する安全さ」の「満足」の割合が上昇。 

・ 「まちの快適性」については、ほとんどの項目で「満足」の割合が上昇傾向。 

・ 「総合評価」に対する「満足」の回答割合は、前回調査を約６ポイント上回り、回答者

の概ね半数を占めている。 

図表 III-５ 時系列 身近な生活環境の満足度 
 

ア　夜、歩くときの安全さ

30.7% 32.1%
22.2% 21.3%

30.4%

47.3% 46.1%
57.1% 54.3%

42.8%

0%

20%

40%

60%

80%

昭和63 平成5 平成10 平成17 平成21

イ　身近な道路の安全さ

28.4% 30.8% 34.9%

50.2% 46.6% 41.3%

0%

20%

40%

60%

80%

昭和63 平成5 平成10 平成17 平成21

ウ　大雨の時の水はけのよさ

55.9% 52.8%
45.9% 47.5% 48.6%

25.8% 27.3% 24.6% 25.7% 24.7%
0%

20%

40%

60%

80%

昭和63 平成5 平成10 平成17 平成21

 

エ　震災や火災に対する安全さ

28.0%

25.4% 18.2% 14.6% 20.0%
27.0%

27.8%
34.2% 38.6%

28.1%

0%

20%

40%

60%

80%

昭和63 平成5 平成10 平成17 平成21

69.1% 65.8%

59.5%

64.9% 69.6%

19.3% 20.5% 22.2% 18.3% 15.0%
0%

20%

40%

60%

80%

昭和63 平成5 平成10 平成17 平成21

オ　日当たり・風通しのよさ カ　空気のきれいさ

42.1%

35.3%
23.5%

34.7% 38.7%

34.2%

39.2%
47.1%

34.2% 29.1%

0%

20%

40%

60%

80%

昭和63 平成5 平成10 平成17 平成21

 

キ　樹木などの町中の緑の多さ

45.1%
39.3%

38.1%

44.7%46.8%

30.3%
36.2%

39.1%

35.2%34.6%

0%

20%

40%

60%

80%

昭和63 平成5 平成10 平成17 平成21

ク　道路や溝、河川などの清潔さ

21.1%18.2%

12.7%
27.3%30.2%

48.5%
55.0%63.5%

47.6%47.0%

0%

20%

40%

60%

80%

昭和63 平成5 平成10 平成17 平成21

ケ　まちなみの美しさ

31.9%

27.2%
21.7%

28.8%30.1% 29.7%

36.3%
41.5%37.4%36.4%

0%

20%

40%

60%

80%

昭和63 平成5 平成10 平成17 平成21

 

コ　まちの静かさ

32.9%
29.9% 25.6%

39.1% 38.2%

48.8% 51.0% 53.3%

37.4% 37.5%

0%

20%

40%

60%

80%

昭和63 平成5 平成10 平成17 平成21

サ　交通マナーのよさ

6.3% 6.2% 5.5% 10.8%
17.3%

77.2% 78.1% 80.5%
70.4%

58.5%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

昭和63 平成5 平成10 平成17 平成21

シ　住宅自体の住み心地のよさ

54.6% 54.6% 49.2%
55.8% 60.0%

23.8% 23.0% 23.9% 20.7% 16.5%
0%

20%

40%

60%

80%

昭和63 平成5 平成10 平成17 平成21
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ス　通勤の便利さ

58.1%57.9%57.3%

23.2%23.2%22.7%
0%

20%

40%

60%

80%

昭和63 平成5 平成10 平成17 平成21

セ　子育てをするうえでの便利さ

42.2%41.6%

20.3%22.7%
0%

20%

40%

60%

80%

昭和63 平成5 平成10 平成17 平成21

ソ　医者にかかるときの便利さ

53.9%51.0%51.3%
57.4%57.6%

19.4%21.9%20.2%20.9%22.6%
0%

20%

40%

60%

80%

昭和63 平成5 平成10 平成17 平成21

 

53.8% 52.9%
44.7%

55.4% 56.9%

28.8% 28.7% 28.7% 26.7% 23.9%

0%

20%

40%

60%

80%

昭和63 平成5 平成10 平成17 平成21

タ　バス、鉄道などの日常交通の便利さ チ　ふだんの買い物の便利さ

66.6% 67.9% 65.0% 67.3% 68.4%

19.3% 17.4% 16.3% 16.2% 14.6%
0%

20%

40%

60%

80%

昭和63 平成5 平成10 平成17 平成21

39.3% 43.0%
47.3%

36.9% 33.0% 28.5%

0%

20%

40%

60%

80%

昭和63 平成5 平成10 平成17 平成21

ツ　市役所、区役所へ行くときの便利さ

 

テ　地元の会合に利用できる
施設の使いやすさ

27.2%

23.4%

27.3%
36.3%34.5%

17.1%

24.4%

26.4%25.5%29.7%

0%

20%

40%

60%

80%

昭和63 平成5 平成10 平成17 平成21

ト　近所づきあいのよさ

40.2%39.8%

13.7%15.5%
0%

20%

40%
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昭和63 平成5 平成10 平成17 平成21

ナ　住民の地域活動の活発さ

18.4% 19.0% 14.8%

24.2%
31.8%28.4% 27.2% 26.4%

19.6% 14.1%
0%

20%

40%

60%

80%

昭和63 平成5 平成10 平成17 平成21

 

［総合評価］ 

ニ　総合的に考えてあなたの
まわりの環境

51.5%
45.1%

34.5%
46.3%48.9%

16.8%21.9%
31.0%27.6%26.8%

0%

20%

40%

60%

80%

昭和63 平成5 平成10 平成17 平成21
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（２） 日常生活に不便を感じる施設 

 
問２ 日常生活に不便を感じる施設について 

あなたが日常生活をおくるにあたって、不十分であるとか、それがないために困ってい

ると感じているものは何ですか。（あてはまるもの全てに○） 

図表 III-６ 日常生活に不便を感じる施設 

40.6%

37.0%

34.0%

29.7%

26.7%

22.2%

21.0%

20.0%

17.6%

17.0%

16.6%

16.4%

16.3%

15.9%

14.7%

14.5%

14.1%

13.2%

13.0%

12.8%

12.0%

11.0%

10.9%

10.6%

10.1%

10.1%

9.8%

9.1%

9.0%

8.1%

7.4%

6.8%

6.7%

6.3%

5.9%

5.6%

12.7%

42.1%

18.4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

防犯灯・街灯

自転車道

歩道

子どものための遊び場

交通安全施設

交番・派出所

駅前の自転車・バイク置場

災害時の避難場所・施設

病院

公共施設や駅などのスロープ・エレベーター

銀行などの金融機関

公園

バスの停留所・バス路線

図書館

娯楽施設

プール

街路樹

高齢者や障害者の介護支援のための施設

日用品をあつかう商店や商店街

老人福祉センター

文化教室や生涯学習の場

保健所・保健センター

スポーツ広場

スーパーマーケット

野外活動施設

保育所

体育館

車道

医院・診療所

子育て支援の場

鉄道の駅

障害者（児）福祉のための施設

文化ホール

近所の集会所

コンビニエンスストア

ＮＰＯなどの団体が活動する場

消防署

郵便局

その他

(N=4,509)
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不便と感じる施設は、「防犯灯・街灯」、「自転車道」、「歩道」が上位 

 

* 防犯、交通安全に関連する施設が上位 

* 多くの区域（堺区、西区、南区、北区）で「防犯灯・街灯」が１位 

* 美原区では「鉄道の駅」が２位 

 

 

＜総括＞ 

・ 「防犯灯・街灯」、「自転車道」、「歩道」、「交通安全施設」など、防犯や交通安全に関連

するもののほか、「子どものための遊び場」が上位。 
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＜区域別＞ 

・ 堺区、西区、南区、北区では「防犯灯・街灯」が１位。 

・ 中区、東区、美原区では「歩道」が１位。 

・ 多くの区で「自転車道」が上位。 

・ 美原区では、「鉄道の駅」が２位。 

図表 III-７ 区域別 日常生活に不便を感じる施設（上位５項目） 

 

歩道

43.7% 37.7% 35.9% 34.6% 26.9%
歩道

44.5% 43.6% 40.1% 34.8% 34.6%
歩道

54.5% 52.0% 38.6% 35.2% 32.5%
歩道

46.6% 43.2% 41.8% 37.5% 35.1%
歩道

43.8% 32.9% 31.5% 26.3% 24.6%
歩道

41.1% 40.5% 34.2% 28.9% 28.4%
歩道

47.3% 46.8% 40.0% 39.5% 38.0%

全市第1位 全市第2位 全市第3位

堺区
(N=769)

中区
(N=633)

東区
(N=508)

西区
(N=736)

南区
(N=863)

北区
(N=783)

美原区
(N=205)

第5位

子どものための遊
び場

駅前の自転車・バ
イク置場

第1位 第2位 第3位 第4位

防犯灯・街灯

交番・派出所子どものための遊
び場

子どものための遊
び場

交通安全施設子どものための遊
び場

防犯灯・街灯

防犯灯・街灯 交通安全施設

病院

防犯灯・街灯

鉄道の駅

防犯灯・街灯

防犯灯・街灯 子どものための遊
び場

防犯灯・街灯

交通安全施設子どものための遊
び場

交通安全施設

自転車道

自転車道

自転車道

自転車道

自転車道

自転車道

自転車道
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＜時系列＞ 

・ 「防犯灯・街灯」や「交番・派出所」、「災害時の避難場所・施設」、「公共施設や駅など

のスロープ・エレベーター」を不便と感じる回答割合は、前回調査から大きく低下。 

・ 今回調査で不便を感じる回答割合が大幅に上昇した項目は、「自転車道」、「子どものため

の遊び場」。 

図表 III-８ 時系列 日常生活に不便を感じる施設 
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災害時の避難場所・施設
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バスの停留所・バス路線
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街路樹
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近所の集会所
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消防署
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（注）今回調査で初出の項目は除いている。 
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２. 市政について 

（１） 市の取組に対する「今後の重要度」 

 
問３ 市の取組に対する「今後の重要度」について 

あなたは、次の各項目について、市が今後のまちづくりを進めるうえで、どのくらい重

要であると思われますか。（1～41の各項目のそれぞれについて○は１つずつ） 

図表 III-９ 市の取組に対する「今後の重要度」 
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22.4
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17.8

19.8

22.9
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32.9

33.1

35.6

38.8

23.4

35.0

34.1

33.4

35.2

42.1

38.7

38.9

40.7

44.6

26.8

34.7

41.1

36.6
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0.4
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0.6
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0.5
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0.6

1.0
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0.7

0.8

0.3

1.6

2.0

1.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

重要である          どちらかといえば重要である              どちらともいえない  

どちらかといえば重要ではない            重要ではない        

１．人権が尊重される社会の実現(N=5,048)

２．男女平等社会の実現(N=5,101)

３．学校教育の充実(N=5,047)

４．青少年の健全育成(N=5,086)

５．生涯学習活動の振興(N=5,074)

６．文化活動の振興(N=5,067)

７．スポーツ活動の振興(N=5,063)

８．歴史文化資源の保存や活用(N=5,073)

９．子育て支援や子どもに対する福祉(N=5,051)

10．高齢者に対する福祉や支援(N=5,152)

11．障害者に対する福祉や支援(N=5,105)

12．市民の健康増進(N=5,132)

13．医療体制の整備(N=5,167)

14．防災体制の整備(N=5,165)

15．防犯や交通安全への取組(N=5,157)

16．感染症への取組(N=5,165)

17．食品の安全確保や環境衛生の向上(N=5,155)

18．消費者保護への取組(N=5,151)

19．地球環境問題の取組(N=5,144)

20．ごみの減量化やリサイクルの取組(N=5,185)

21．住宅や住環境の整備(N=5,134)

22．公園の整備など花と緑のまちづくり(N=5,162)

23．水の安定的な供給(N=5,182)

24．下水道の整備(N=5,183)

25．河川の整備(N=5,152)

26．公共交通網の整備(N=5,132)

27．道路の整備(N=5,130)

28．市の中心部のにぎわいづくり(N=5,143)

29．臨海部での新たなまちづくり(N=5,121)

30．市街地の計画的な整備(N=5,144)

31．工業の振興(N=5,098)

32．商業やサービス業の振興(N=5,090)

33．中小企業の振興(N=5,081)

34．観光の振興やまちのにぎわいづくり(N=5,105)

35．農業・漁業の振興(N=5,088)

36．雇用対策や勤労者への支援(N=5,102)

37．区役所窓口サービスの充実(N=5,159)

38．区の特色を活かしたまちづくりの推進(N=5,114)

39．コミュニティ活動への支援(N=5,108)

40．国際交流、国際化の推進(N=5,112)

41．情報化社会やＩＴ社会への対応(N=5,114)
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今後の重要度が高い項目は、主に生活の安全・安心と、教育・子育て・高齢者・ 

障害者に関する分野 

 

 

＜総括＞ 

・ 「重要」の割合が特に高い項目は、「13.医療体制の整備」、「14.防災体制の整備」、「15.

防犯や交通安全への取組」、「23.水の安定的な供給」など主に生活の安全・安心に関する

項目と、「3.学校教育の充実」、「4.青少年の健全育成」、「9.子育て支援や子どもに対する

福祉」、「10.高齢者に対する福祉や支援」、「11.障害者に対する福祉や支援」。 
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図表 III-１０ 市の取組に対する「今後の重要度」（重要・重要でない別） 
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３．学校教育の充実(N=5,047)

４．青少年の健全育成(N=5,086)

５．生涯学習活動の振興(N=5,074)

６．文化活動の振興(N=5,067)
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14．防災体制の整備(N=5,165)

15．防犯や交通安全への取組(N=5,157)

16．感染症への取組(N=5,165)

17．食品の安全確保や環境衛生の向上(N=5,155)

18．消費者保護への取組(N=5,151)

19．地球環境問題の取組(N=5,144)

20．ごみの減量化やリサイクルの取組(N=5,185)

21．住宅や住環境の整備(N=5,134)

22．公園の整備など花と緑のまちづくり(N=5,162)

23．水の安定的な供給(N=5,182)

24．下水道の整備(N=5,183)

25．河川の整備(N=5,152)

26．公共交通網の整備(N=5,132)

27．道路の整備(N=5,130)

28．市の中心部のにぎわいづくり(N=5,143)

29．臨海部での新たなまちづくり(N=5,121)

30．市街地の計画的な整備(N=5,144)

31．工業の振興(N=5,098)

32．商業やサービス業の振興(N=5,090)

33．中小企業の振興(N=5,081)

34．観光の振興やまちのにぎわいづくり(N=5,105)

35．農業・漁業の振興(N=5,088)

36．雇用対策や勤労者への支援(N=5,102)

37．区役所窓口サービスの充実(N=5,159)

38．区の特色を活かしたまちづくりの推進(N=5,114)

39．コミュニティ活動への支援(N=5,108)

40．国際交流、国際化の推進(N=5,112)

41．情報化社会やＩＴ社会への対応(N=5,114)

 
 

（注） 「重要である」と「どちらかといえば重要である」の合計を「重要」、「どちらかといえば重要では

ない」と「重要ではない」の合計を「重要ではない」として表した。 
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３. 住むことについて 

（１） 住む場所の選び方 

 
問４ 住む場所の選び方について 

あなたは、住む場所を選ぶ場合、どのようなことを重視しますか。 

（ア～ケの各項目について○は１つずつ） 

図表 III-１１ 住む場所を選ぶ場合に重視すること 

 

39.9

91.1

68.5

92.1

90.6

77.8

41.3

73.8

84.3

44.7

8.3

29.0

7.4

8.7

20.2

45.1

23.2

15.4

13.6

14.6 1.1

3.0

2.0

2.5

0.5

0.5

0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

重視する            どちらでもない      重視しない          

ア　まちへの愛着
    （生まれ育った場所など)(N=5,004)

イ　日常生活が便利なこと（ふだんの買い物、
     交通機関、通勤･ 通学など)(N=5,232)

ウ　自然環境に恵まれていること(N=5,215)

エ　治安がよいこと(N=5,235)

オ　住宅のまわりの環境がよいこと
    （日当たり、風通し、静かさなど）(N=5,248)

カ　住宅の広さや価格、家賃などが適当なこと
     (N=5,198)

キ　親（子）など親族との同居や近くに住むこと
      (N=5,207)

ク　子育てや教育の環境が整っていること
     (N=5,161)

ケ　福祉や保健・医療の体制が整っていること
      (N=5,244)

 

 

居住地の選択にあたっては、約９割の人が、治安、利便性、まわりの環境を重視 

 

 

＜総括＞ 

・ 「エ 治安がよいこと」、「イ 日常生活が便利なこと」、「オ 住宅のまわりの環境がよ

いこと」は約９割の人が重視。 

・ 「ア まちへの愛着」、「キ 親（子）など親族との同居や近くに住むこと」を重視する

割合は半数に満たない。 
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（２） 今後の定住意向について 

 
問５ 今後の定住意向について 

あなたは、現在住んでいるところに、これからも住み続けたいと思いますか。 

（１つに○） 

図表 III-１２ 今後の定住意向 

わからない
19.0%

ほかのところに
引っ越したい
17.3%

今のところに
住み続けたい
63.7%

(N＝4,743)  

 

６割を超える人が、現在の場所での居住継続を希望している 

 

 

＜総括＞ 

・ ６割を超える人が「今のところに住み続けたい」と回答。 

・ 男性は女性に比べ、「今のところに住み続けたい」の割合がやや高い。 

・ 年代が上がるほど、定住意向が高い。 

・ 定住意向のある人は、「身近な生活環境」に対する満足度が高い。 

・ この問で「今のところに住み続けたい」と回答した人と、問７（引っ越したい場所につ

いて）で「堺市内」と回答した人とを合わせた「堺市内での居住を希望する割合」は、

68.5％。 
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＜区域別＞ 

・ 「堺市内に住み続けたい」の割合は、中区・美原区で他よりやや低くなっている。 

図表 III-１３ 区域別 今後の定住意向 

63.7%

63.5%

58.0%

64.0%

64.2%

66.4%

66.6%

58.6%

17.3%

19.2%

19.5%

18.3%

16.5%

15.9%

15.1%

18.1%

19.0%

17.3%

22.5%

17.7%

19.3%

17.8%

18.3%

23.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

　全市  
(N=4,743)

堺区
(N=813)

中区
(N=683)

東区
(N=519)

西区
(N=732)

南区
(N=957)

北区
(N=815)

美原区
(N=210)

今のところに住み続けたい ほかのところに引っ越したい わからない

 
（注）「堺市内での居住を希望する割合」は、この問で「今のところに住み続けたい」と回答した人と、問７（引っ越

したい場所について）で「堺市内」と回答した人とを合わせた割合。（以下同様） 

＜性別＞ 

・ 男女とも現在の場所での居住を希望する割合は６割を超える。 

・ 「堺市内に住み続けたい」の割合は、男性が女性に比べて 1.7 ポイント高い。 

図表 III-１４ 性別 今後の定住意向 

65.3%

62.8%

15.9%

18.3%

18.8%

18.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男
(N=1,935)

女
(N=2,596)

今のところに住み続けたい ほかのところに引っ越したい わからない

 

 

＊堺市内での居住

を希望する割合

68.5％ 

69.5％ 

64.3％ 

67.4％ 

68.9％ 

70.2％ 

71.3％ 

62.9％ 

＊堺市内での居住

を希望する割合

69.6％ 

67.9％ 
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＜年代別＞ 

・ いずれの年代も、「堺市内に住み続けたい」が５割を超える。 

・ 年代が上がるにつれて、「堺市内に住み続けたい」の割合が高くなり、60 歳代と 70 歳以

上では７割を超える。 

図表 III-１５ 年代別 今後の定住意向 

47.1%

53.3%

57.6%

61.4%

72.5%

76.3%

23.4%

22.4%

22.6%

19.3%

13.5%

9.1%

29.4%

24.3%

19.8%

19.3%

13.9%

14.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20歳代
(N=401)

30歳代
(N=765)

40歳代
(N=651)

50歳代
(N=762)

60歳代
(N=1,176)

70歳以上
(N=847)

今のところに住み続けたい ほかのところに引っ越したい わからない

 

＜居住年数別＞ 

・ 居住年数が長くなるほど、「堺市内に住み続けたい」の割合が高くなっている。 

図表 III-１６ 居住年数別 今後の定住意向 

41.0%

46.6%

50.0%

54.1%

69.0%

32.6%

28.8%

26.4%

22.5%

13.9%

26.4%

24.7%

23.6%

23.4%

17.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2 年未満
(N=144)

2 ～5 年未満
(N=219)

5 ～10年未満
(N=352)

10～20年未満
(N=529)

20年以上
(N=3,324)

今のところに住み続けたい ほかのところに引っ越したい わからない

 
 
 

＊堺市内での居住

を希望する割合

53.4％ 

60.1％ 

63.1％ 

66.0％ 

77.0％ 

78.9％ 

＊堺市内での居住

を希望する割合

47.9％ 

52.5％ 

56.5％ 

59.0％ 

73.3％ 
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＜時系列＞ 

・ 今後の定住意向を時系列でみると、平成５年以降低下傾向にあったが、今回調査ではや

や上昇している。 

図表 III-１７ 時系列 今後の定住意向 

63.7%
63.0%

65.3%

66.7%66.6%

63.4%

55.0%

48%

50%

52%

54%

56%

58%

60%

62%

64%

66%

68%

昭和54年 昭和59年 昭和63年 平成5年 平成10年 平成17年 平成21年

0%
　～
～
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＜今後の定住意向別 身近な生活環境の満足度＞ 

今後の定住意向別に問１の「身近な生活環境」の満足・不満をみた。 

 

・ 定住希望者と転居希望者について、「身近な生活環境」の各項目に対する「満足」と「不

満」の割合を比較したところ、定住希望者の方が「満足」の割合が高く、転居希望者の

方が「不満」の割合が高い。 

・ 特に差がみられるのは、「シ あなたが住んでいる住宅自体の住みごこちのよさ」と「ニ 

総合的に考えてあなたのまわりの環境」、「ト 近所づきあいのよさ」。 

図表 III-１８ 今後の定住意向別 身近な生活環境の満足度 

【満足計】 
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【不満計】 
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（３） 引っ越したい理由について 

 
問６ 引っ越したい理由について 

問５で「２ ほかのところに引っ越したい」を選んだ方におたずねします。引っ越した

い主な理由は何ですか。（あてはまるもの全てに○） 

図表 III-１９ 引っ越したい理由 

 

26.8%

25.7%

21.4%

17.1%

15.6%

15.5%

14.5%

14.1%

13.0%

12.9%

11.9%

9.6%

18.9%

13.0%

26.9%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

(N=809)

現在の住まいが狭いから

騒音・悪臭などの近隣公害があるから

交通の利便性が悪いから

緑や自然環境が少ないから

治安面で不安があるから

地価や家賃が高いから

買い物などの日常生活が不便だから

行政のサービスに不満があるから

堺市以外が故郷だから

親（子）など親族の近くに住みたいから

子育て・教育が心配だから

近所の人とのつきあいが面倒だから

福祉や医療が心配だから

転勤・進学の都合で

その他  

 

転居を希望する理由は、住まいが狭いこと、近隣公害があること、交通利便性の悪さ

が上位 

 

 

＜総括＞ 

・ 転居希望者の約４分の１が、その理由について、「現在の住まいが狭いから」、「騒音・悪

臭などの近隣公害があるから」、「交通の利便性が悪いから」と回答。 

・ 「その他」の具体的な内容については、エレベーターや階段、段差などのバリアフリー

関連や、部屋の湿気など、住宅の設備についての不満が多い。 

 



32 

（４） 引っ越したい場所について 

 
問７ 引っ越したい場所について 

問５で「２ ほかのところに引っ越したい」を選んだ方におたずねします。引っ越した

い場所はどこですか。（１つに○） 

図表 III-２０ 引っ越したい場所 

堺市内
29.0%

堺市外
46.8%

わからない
24.2%

(N＝790)

 

 

転居希望者の約半数が堺市外への転居を希望している 
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（５） 堺市内で引っ越したい場所について 

 
問８ 堺市内で引っ越したい場所について 

問７で「１ 堺市内」を選んだ方におたずねします。堺市内のどの地域に引っ越したい

と思いますか。（あてはまるもの全てに○） 

図表 III-２１ 堺市内で引っ越したい場所 
 

22.7%

18.2%

12.0%

10.7%

10.7%

10.2%

9.3%

9.3%

8.9%

8.9%

7.6%

6.7%

6.7%

6.7%

4.9%

4.9%

2.7%

6.2%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

(N=225)

中百舌鳥駅周辺

泉ヶ丘駅周辺

三国ヶ丘駅周辺

鳳駅周辺

北野田駅周辺

堺東駅周辺

堺駅周辺

深井駅周辺

堺市駅周辺

新金岡駅周辺

浜寺公園駅周辺

その他南海本線沿線

光明池駅周辺

北花田駅周辺

その他ＪＲ阪和線沿線

栂・美木多駅周辺

その他南海高野線沿線

その他の堺市内

 

 

堺市内の転居希望先では、中百舌鳥駅周辺、泉ヶ丘駅周辺が上位 
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（６） 堺市外で引っ越したい場所について 

 
問９ 堺市外で引っ越したい場所について 

問７で「２ 堺市外」を選んだ方におたずねします。堺市外のどの地域に引っ越したい

と思いますか。（あてはまるもの全てに○） 

図表 III-２２ 堺市外で引っ越したい場所 
 

36.0%

18.3%

14.6%

11.2%

10.4%

8.4%

6.7%

5.6%

5.1%

5.1%

3.1%

3.1%

3.1%

2.5%

1.1%

1.1%

14.3%

4.5%

4.5%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

(N=356)

大阪市

阪神間

大阪府北部

和泉市

大阪狭山市

和歌山県

京都府

東京（首都圏）

大阪府南部

奈良県

大阪府東部

その他の兵庫県

高石市

富田林市

滋賀県

河内長野市

松原市

羽曳野市

その他の地域

 

 

堺市外への転居希望者のうち、約４割が大阪市への転居を希望している 

 

 

＜総括＞ 

・ 堺市外の転居希望先は、「大阪市」が約４割で圧倒的に高く、次いで「阪神間」、「大阪府

北部」。 
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４. 堺のまちについて 

（１） 公共交通の便利さについて 

 
問１０-１ 公共交通の便利さについて 

通勤、通学、通院、買い物など日常生活において、堺市内の鉄道やバスなどの公共交通

の便利さをどのように感じていますか。（１つに○） 

図表 III-２３ 公共交通の便利さ 

わからない
1.8%

やや不便である
21.1%

おおむね便利である
48.4%

不便である
12.3%

便利である
16.5%

(N＝5,172)

 

 

６割以上の人が、堺市内の公共交通が「便利」であると感じている 

 

 

＜総括＞ 

・ 日常生活における堺市内の公共交通については、「おおむね便利である」と「便利であ

る」をあわせると、６割以上が「便利」であると考えている。 

・ 堺区と北区では、８割近くの人が「便利」と回答している。 

・ 美原区では７割以上が「不便」と回答している。 
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＜区域別＞ 

・ 堺区と北区では、８割近くの人が「便利」と回答。 

・ 美原区では、７割以上が「不便」と回答。 

・ 中区と南区でも、「不便」の割合が４割を超える。 

図表 III-２４ 区域別 公共交通の便利さ 

16.5%

22.8%

9.2%

15.6%

15.4%

11.4%

26.6%

3.1%

48.4%

53.4%

45.9%

55.1%

50.7%

45.5%

49.5%

19.6%

21.1%

15.9%

27.3%

18.3%

22.5%

26.4%

13.9%

28.0%

12.3%

6.3%

15.7%

8.9%

10.2%

14.8%

8.2%

45.8%

1.8%

1.6%

1.9%

2.1%

1.2%

1.9%

1.9%

3.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

  全  市(N=5,172)

堺区(N=891)

中区(N=721)

東区(N=564)

西区(N=824)

南区(N=1,024)

北区(N=907)

美原区(N=225)

便利である          おおむね便利である  やや不便である      

不便である          わからない          
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（２） 交通とまちづくりの考え方について 

 
問１０-２ 交通とまちづくりの考え方について 

日常生活を送るうえで、交通とまちづくりの考え方として、どちらがより望ましいと考

えますか。（１つに○） 

図表 III-２５ 交通とまちづくりの望ましい考え方 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

約８割が、公共交通や自転車の利用が便利なまちが望ましいと回答 

 

 

その他
3.6%

鉄道やバスなどの
公共交通や

自転車の利用が
便利なまち
78.6%

道路網が整い、
自動車の利用が
便利なまち
17.8%

(N＝5,107)
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（３） 堺市内をめぐる公共交通の重要性について 

 
問１０-３ 堺市内をめぐる公共交通の重要性について 

堺市内を南北方向に通る鉄道を東西方向につなぎ、臨海部の堺浜・中心市街地・内陸部

をつないで市内全体をめぐる公共交通網について、どのように感じますか。 

（１つに○） 

図表 III-２６ 堺市内をめぐる公共交通の重要性 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

市内全体をめぐる公共交通網を重要であると回答した割合は約５割 

 

 

＜総括＞ 

・ 堺浜・中心市街地・内陸部をつないで市内全体をめぐる公共交通網については、約５割

の人が「重要である」と回答し、３割を超える人が「どちらともいえない」と回答して

いる。 

・ 北区と美原区では、５割以上の人が「重要である」と回答している。 

 

どちらともいえない
34.1%

重要でない
14.3%

その他
2.8%

重要である
48.7%

(N＝5,149)
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＜区域別＞ 

図表 III-２７ 区域別 堺市内をめぐる公共交通の重要性 

48.7%

48.4%

49.9%

48.9%

48.4%

45.3%

52.0%

52.3%

14.3%

15.2%

14.6%

12.5%

16.2%

14.8%

12.7%

11.3%

34.1%

32.3%

33.4%

37.1%

33.2%

36.4%

33.1%

32.0% 4.5%

2.1%

3.6%

2.2%

1.4%

2.1%

4.2%

2.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全市
(N=5,149)

堺区
(N=891)

中区
(N=724)

東区
(N=558)

西区
(N=814)

南区
(N=1,023)

北区
(N=902)

美原区
(N=222)

重要である          重要でない          どちらとも
いえない  

その他              
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（４） 堺のまちの強み 

 
問１１ 堺のまちの強みについて 

あなたが堺のまちの特徴・強みだと思うこと（市外の人に自慢したいこと）は何ですか。

（ア～ソの各項目に○は１つずつ） 

図表 III-２８ 堺のまちの特徴・強みだと思うこと 

 

74.0

35.1

28.2

38.4

24.2

15.2

18.6

20.0

25.3

11.0

12.2

9.3

10.6

50.2

51.0

44.3

63.4

57.5

67.4

64.7

68.0

53.3

63.5

61.6

10.7

18.0

21.5

23.2

22.7

40.4

32.3

6.4

4.2

21.6

59.3

58.7

48.3

4.4

15.4

22.5

17.1

40.5

21.7

16.6

27.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

そう思う            どちらともいえない  そう思わない        

ア　豊かな歴史と文化をもつまち(N=5,033)

イ　緑が多く、自然環境に恵まれている(N=5,077)

ウ　交通ネットワークが整い便利(N=5,078)

エ　伝統産業や先端産業などものづくりが盛ん
                                              (N=5,052)

オ　まつりやイベント・行事が盛ん(N=5,051)

カ　堺のまちの中心地がにぎわっている(N=5,083)

キ　子育てをしやすい環境(N=5,012)

ク　治安がよい(N=5,085)

ケ　医療機関が充実(N=5,080)

コ　高齢者や障害者の福祉施設が充実(N=5,084)

サ　スポーツを楽しむ施設・機会が充実(N=5,050)

シ　教育環境が充実(N=5,036)

ス　環境問題への市民意識が高い(N=5,064)

セ　国際交流や国際協力・貢献活動が進んでいる
                                                (N=5,034)

ソ　地域コミュニティのつながりが強い(N=5,061)

 

 
７割を超える人が、豊かな歴史と文化が堺市の強みであると回答 
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＜総括＞ 

・ ７割を超える人が「ア 豊かな歴史と文化をもつまちである」について「そう思う」と

回答。 

・ 「カ 堺のまちの中心地（堺東駅・堺駅）がにぎわっている」と「ス 環境問題への市

民意識が高い」については、約４割が「そう思わない」と回答。 

・ 定住意向別で、定住希望者と転居希望者では、治安、医療機関、子育て環境に対する回

答に差が大きい。 

 

 

 

＜今後の定住意向別 堺のまちの特徴・強みだと思うこと＞ 

問５の今後の定住意向別に「堺のまちの特徴・強みだと思うこと」の割合をみた。 

 

・ 定住希望者と転居希望者について、まちの特徴・強みに対する回答を比較すると、「ク 治

安がよい」、「ケ 医療機関が充実している」、「キ 子育てをしやすい環境である」の３

つで特に割合の差が大きい。 

図表 III-２９ 今後の定住意向別 堺のまちの特徴・強みだと思うこと 

 

31.1%

41.2%

26.9%
29.3%

12.4%

21.3%

31.6%

19.0%

2.9%
6.0%

37.4%

4.9%
7.5%

12.7%

24.5%
22.7%

16.5%

78.0%

11.0%
13.5%

3.9%
9.1%

13.4%
8.5%

16.6%

65.8%

28.8%

11.0% 10.9%
5.8%
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（５） 将来のまちのイメージ 

 
問１２ 将来のまちのイメージについて 

将来の堺のまちについて、どのようなイメージ（特徴）をもったまちにしていきたいで

すか。（あてはまるもの全てに○） 

図表 III-３０ 将来のまちのイメージ 

 

70.5%

66.9%

66.1%

62.6%

52.0%

47.6%

44.0%

40.9%

31.2%

30.0%

19.8%

17.4%

3.0%

81.2%

39.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

(N=5,055)

治安のよいまち

医療が充実しているまち

高齢者や障害者が安心してくらせるまち

安心して子どもを生み育てられるまち

歴史・文化・伝統があるまち

交通ネットワークが整った便利なまち

教育環境が整っているまち

環境問題への取組が進んでいるまち

自然や農地が保全されたまち

産業が盛んで活気にあふれたまち

人々が集まり、にぎわいのあるまち

市民による地域のまちづくり活動が盛んなまち

スポーツが盛んなまち

国際性豊かなまち

その他              
 

 
「治安のよいまち」を将来イメージとして選んだ人が８割を超える 

 

*治安、医療、高齢者、障害者、子育て関連の安全安心に関する項目が上位 
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＜総括＞ 

・ ８割以上が「治安のよいまち」を将来イメージとして選択。 

・ 「医療が充実しているまち」、「高齢者や障害者が安心してくらせるまち」、「安心して子

どもを生み育てられるまち」は、概ね７割の人が選択。 

・ 将来イメージ(問 12)とまちの強み(問 11)が結びついている項目は、「歴史・文化・伝統

があるまち」、「医療が充実しているまち」、「安心して子どもを生み育てられるまち」、

「交通ネットワークが整った便利なまち」。 
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＜「まちの強み」と「将来のまちのイメージ」のクロス分析＞ 

問 11「まちの強み」と問 12「将来のまちのイメージ」の結びつきを分析した。 

 

・ 「まちの強み」を得点化した値を横軸に、「将来のまちのイメージ」への回答割合を縦軸

にとって、強み・イメージの項目を散布図に表し、「まちの強み」の認識が「将来のまち

のイメージ」に結びついているかを確認した。 

・ 「まちの強み」と「将来のまちのイメージ」が結びついている項目は、「歴史・文化・伝

統があるまち」、「医療が充実しているまち」、「安心して子どもを生み育てられるま

ち」、「交通ネットワークが整った便利なまち」。 

・ また、現時点では「まちの強み」とは認識されていないものの、「治安のよいまち」、「高

齢者や障害者が安心して暮らせるまち」の２項目は、「将来のまちのイメージ」として期

待されていると考えられる。 

・ 一方、「まちの強み」として認識されているにもかかわらず、「将来のまちのイメージ」

とは結びついていない項目は、「産業が盛んで活気にあふれたまち」、「自然や農地が保

全されたまち」、「人々が集まり、にぎわいのあるまち（イベント）」。 

図表 III-３１ 「まちの強み」と「将来のまちのイメージ」のクロス分析結果 

 

 
 

（注１） 「強み」の得点については、「そう思う」を１点、「そう思わない」を－１点、「わからない」を０点として算出

した。 

（注２） 項目ラベルは「将来のまちのイメージ」の項目を表示している。 

（点） 

（％） 
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